



中国“触网”20年,一些热词已陆续从公共视野里消失

你若还记得它们,证明你老了



瀛海威

作为中国第一个互联网接入服务商,瀛海威据说比中国 Internet 骨干网 ChinaNet 还要早两年面世。瀛海威的前身是 1995 年 5 月成立的北京科技有限责任公司,其最初的业务是代销美国 PC 机;后来出资人张树新在美国考察时接触到互联网,回国后着手进军互联网。1997 年 2 月,瀛海威全国大网开通,但当年营收却不抵广告费。1999 年 11 月,融资成功后的新瀛海威在香港注册成立,但仍于 2004 年被吊销营业执照。

ICQ

对于今天用着 QQ 的年轻网友而言,大概没有多少人知道 ICQ 了。据说 ICQ 是由三个以色列人于 1996 年捣鼓出来的产品,初衷就是为了方便人们在网上进行快速直接的交流,这从其“I SEEK YOU (我找你)”的名称上就能看出。1998 年,ICQ 被美国在线以 4.07 亿美元收购时,用户超过 1000 万。即便如此,也始终未能撬开中国市场。1999 年 2 月,马化腾推出即时通信软件 OICQ,最终全面占领中国市场。



公共聊天室

2011 年 11 月 1 日零时,网易聊天室停止运营,理由是“产品重新规划的需要”。公共聊天室,在中国第一批网民心中注定会留下难以抹去的痕迹。仅以网易聊天室为例,据称其高峰期一度负载了 5 万人同时在线聊天。当年,五湖四海的网民齐聚公共聊天室侃大山的情形,眼下已被各种更方便的网络沟通工具和平台所替代;而后期色情群体的屡禁不绝,也加剧了公共聊天室的没落。

3721

这组由乘法口诀演绎而来的数字,是周鸿祎上世纪 90 年代末创立的一间公司。对用户而言,3721 当时提供的便利是无需记住域名,直接在浏览器输入中文名,就能直达企业网站或查到企业、产品信息;无奈的是,在推广过程中,3721 因其一系列捆绑强制性安装而备受指责,被视作“史上最臭名昭著的流氓软件”。2003 年,周鸿祎将 3721 卖给雅虎公司,3721 则化身雅虎助手后日渐式微。

FM365

“用最红的人,做最红的广告,1 年烧 1 亿钞票,3 年做成中国最红的互联网站。”当年随着铺天盖地印着谢霆锋头像的路牌,高调亮相的 FM365,如今只能作为“骨灰网民”的证明了。从 1999 年初登场时藏在联想第一款因特网电脑天禧里,并不引人注目,到来年上亿元的投入高调推广,被誉为“含着金钥匙出生”的 FM365,不到三年即告撤退。

牛博网

2006 年,以“老罗语录”爆火网络的罗永浩,联手黄斌创建了牛博网。尽管那个时代各门户网站早已在博客领域占据了一席之地,但凭着韩寒、梁文道等一批知名作家、学者、媒体人等提供的风格独特的文章,牛博网脱颖而出,日访问量更是达到过百万。但后面的几年间,停停走走,变换域名,终于在微博兴盛的 2013 年宣布关闭。

轻舞飞扬

网络小说——《第一次的亲密接触》中纯洁的“女主角”,一个患有遗传性红斑狼疮的美丽女孩。作为中国互联网的第一部畅销小说,“痞子蔡”所著《第一次的亲密接触》开启了网络小说的先河,而作者更是一度收到网友寄来的雪片般的电子邮件。与“痞子蔡”在网上邂逅的“轻舞飞扬”,在那个年代留给网友的,是一个纯真的背影。他们在小说中的经典语录,在很长一段时间里成为网友心中的经典。



新浪科技曾红极一时的小说《第一次的亲密接触》。

DOS游戏

《仙剑奇侠传》、《金庸群侠传》、《轩辕剑》、《最终幻想》……在《魔兽世界》等 3D 游戏大行其道的今天,多少人还记得 DOS 下这些情节引人入胜的游戏呢?就在十多年前,DOS 游戏还正如日中天,经典层出不穷。这些依托 DOS 操作系统设计的游戏,画面像马赛克一样模糊粗糙,却在 win98 年代成就了众多游戏公司,也成为那一代宅男记忆中的经典。那些如今还在用模拟器玩 DOS 游戏的人,有着怎样的一种精神啊。

博客中国

2002 年开通的中国博客网(blogcn.com),曾因博主“木子美”发表《遗情书》,而在网上名噪一时,被称为“曾是中国处于领导地位的博客网站和博客趋势引导者”。2013 年 3 月,中国博客网因“发现无法再为海量的用户提供稳定的博客服务”,清除了所有免费用户的数据。在十年之后,论坛、微博、微信相继兴起,曾经风光一时的博客作为一种传播模式业已衰落,中国博客网即生动案例。

BTChina

2009 年 12 月,中国著名 BT 下载网站 BTChina 关闭,站长黄希威在接受媒体采访时称,他也是突然发现网站被关的。BT 是 BitTorrent 协议的简称,作为一种风靡网络的文件分享协议,同一个文件下载并分享的人越多,下载速度就越快。大片、美剧、小电影等词汇曾经都与 BT 密不可分,但版权、色情等在网上时常被提及的问题也一直围绕着 BT 下载,最终 BTChina 因“无试听许可证,工信部删除备案号”关门。

闪客帝国

还记得《东北人都是活雷锋》吗?如果没有辉煌一时的 Flash 动画,也许就没有这首红遍中国的早期网络歌谣。在网速慢得可怜的当年,网络歌曲配上 Flash 动画曾是最火的网络传播模式,也催生出闪客帝国等一批研究 Flash 技术的专业网站。闪客帝国 1999 年建立,曾有超过 100 万活跃注册用户,每天平均 200 万浏览量,高峰时突破 300 万。到 2006 年时闪客帝国开始衰落,2009 年关闭。

雅虎邮箱

1997 年,美国互联网公司雅虎开始运营自己的电子邮件服务。雅虎邮箱与微软的 Hotmail、谷歌的 Gmail 齐名,曾一度是互联网上最大的电子邮件服务商。2005 年,阿里巴巴集团全面收购雅虎中国,成为阿里巴巴旗下网站,更名为中国雅虎。2013 年 4 月 18 日,中国雅虎邮箱宣布于 8 月 19 日停止服务,之后原中国雅虎邮箱中的所有邮件和相关账户设置都将被删除,中文用户会被提醒替换成同用户名的阿里云邮箱。

ChinaRen

“Who's ChinaRen?”是 ChinaRen 当年自我介绍的第一句话。这一直让很多 ChinaRen 的用户耿耿于怀:为什么一个号称定位于“全球华人社区”的网站,关于自己的介绍全用英文呢?这或许是这家华人社区网站走向没落的开端吧。作为曾风靡一时的校友录,1999 年由陈一舟等人创办的 ChinaRen 于 2000 年 9 月被搜狐并购,尽管如今它依然存在,但活跃度早已无法同日而语。
据《南方都市报》

1994 年 4 月 20 日,中国成功实现与国际互联网的全功能链接,迄今已 20 年。

中国互联网在过去 20 年里的变化可谓天翻地覆:当 ICQ 还在准备撬动中国市场时,OICQ 迎头超越,而随后跟上的网易泡泡就只能望洋兴叹。对于那些反应慢一拍的人来说,你还在关注自己博客访问量时,别人就已在“织围脖”了。

于普通中国人而言,互联网带来了全新的生存方式。回到 1994 年中国加入国际互联网的那个节点,就像一只在南美热带雨林中的蝴蝶扇动了几下翅膀……重溯过往,一些热词已陆续从公共视野里消失。套用一句很俗的话,你如果还记得它们,那么证明你老了……

Close